

EL BALUARTE

DIARIO REPUBLICANO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Lagar núm. 5.

NÚM. 93

Sevilla—Lunes 27 de Abril de 1903

AÑO XXVII

LAS ELECCIONES DE AYER

Es palpable la demostración de que en Sevilla la opinión republicana está hecha.

Y es también innegable que, el triunfo del partido republicano está asegurado apenas la lucha se da en medianas condiciones de legalidad.

No obstante las notorias desventajas de un partido que ha vivido en el retraimiento largos años, y apesar de las duras deficiencias de un censo falsificado, donde no constan las dos terceras partes del cuerpo electoral efectivo, bastó concertarse en pocos días para la lucha, sin tiempo material para una sólida preparación, y la victoria no se ha hecho esperar.

El éxito de los republicanos en la capital de Sevilla prueba, aun en medio del general retraimiento electoral, que los republicanos son los primeros en despertar y en resurgir animosos a la defensa del más sagrado de los derechos políticos.

Estudiando las elecciones ayer realizadas conviene apuntar datos importantísimos, sobre los cuales es de necesidad se fije la atención pública, porque constituyen graves anomalías que, sin pérdida de momento, todos los verdaderos demócratas debemos remediar, porque así lo demanda la pureza del sufragio en la influencia triunfante de los ideales republicanos.

Sevilla cuenta con un censo de 32,000 electores. Los pueblos adheridos a la circunscripción con 16,000. En Sevilla, capital, aun votando poco, se vota al fin. En los pueblos, excepción de media docena, no se vota. Se reparte el censo con arreglo a las vergonzosas exigencias ó ventajas que imponen respectivamente cada uno de los candidatos de los bandos monárquicos.

Y resulta que los 16,000 votos rurales, en su mayoría aportados por los caciques, deciden sobre los 32,000 que representa la capital.

Con esta farsa hay que acabar prontamente, con la misma entereza con que en los grandes centros se va concluyendo con el amañó, la coacción y la superchería de los resortes oficiales.

Es de precisión ahora que la comisión provincial directora de nuestro partido comience una activa campaña de organización por los distritos, con el doble objeto de matar por un lado los caciquillos y alcaldes servidores incondicionales de los infames manipuladores de las fracciones monárquicas, y, por otro, levantar el ánimo de los correligionarios para que acaben alianzas y desmayos, impuestos por el miedo y el aislamiento en que han vivido.

Por último, hemos de consignar la consoladora impresión de que el partido conservador está muerto y no tiene arraigo en la opinión.

Los casos, como el que a seguida presentamos como ejemplo, se han repetido ayer en muchas secciones.

Hé aquí el resultado de la sección 6.ª:

D. José Montes Sierra.	104
" Prudencio Sánchez.	91
" Juan Antonio Fernández.	72
" Pedro Rodríguez de la Borbolla.	49
" Alfredo Heraso.	29
" Antonio Mejías.	14
" Enriquez Muñoz Gámiz.	10
" Luís Palomo.	5
" Andrés Tassara.	4
" Pedro León Manjón.	4
" Francisco Ruíz Martínez.	3

Por donde se ve que el entusiasmo de la candidatura ministerial era tan menguado, que los candidatos señores Tassara, Manjón y Mejías, no obtenían en los colegios ni los votos completos de sus pro-

prios interventores. Y no hay que hacer más comentarios. Sin los empleados, las cuadrillas volantes, la compra de votos y las componendas rurales, los candidatos ministeriales habrían hecho un papel irrisorio, que tal es su situación legal y moralmente considerada.

También no hemos de pasar por alto el consignar el fracaso estupendo de la Liga, que ha trabajado, es verdad, con fe, y ha velado, es cierto, por la pureza de la ley.

Pero con toda su cohorte de agentes, párrocos y sacristanes, han puesto de manifiesto que la opinión le hace el vacío y que la religión ha de dejarse para el sagrado de la conciencia y de los templos, nunca para servir de bandera de lucha apasionada é intrínseca en el ardoroso campo de la política.

[Pobre Ligal!] De los restos fusionistas hay que decir lo propio. ¡Pobres liberales! De la fracción borbollista queda afirmada su organización y competencia en el ejercicio de tantos años; pero probado que cuando los republicanos surgen, ellos son los dueños de la opinión y de las masas populares.

[Republicanos, el acto de ayer hay que repetirlo, aumentarlo y corregirlo!]

Nuestro partido es el partido de la fuerza, de las ideas y del porvenir.

[A trabajar! ¡Guerra implacable a los caciques y a los bandos del turno!]

¡.....!

[Bien por Sevilla! Ayer demostró el pueblo de esta ciudad tan motejada de jesuítica, que es falso ese mote; ayer se comprobó de manera harto elocuente que el espíritu democrático republicano está arraigadísimo aquí donde desde hace años viene imperando el más oprimente caciquismo; ayer fué un día hermoso para la libertad.

El triunfo verdad, indiscutible, de los republicanos de Sevilla es reconocido unánimemente por los hombres de todas las ideas políticas. Sin preparación para una lucha electoral en la que los monárquicos habían hecho acopio de toda clase de armas; sin intervención en muchos colegios; teniendo a la vista un censo falso y amañado; SIN GASTARSE UNA PESETA los republicanos vencieron en toda la línea dentro del casco de la capital.

Los únicos votos verdad que ayer entraron en las urnas fueron los de las oposiciones. Los que obtuvieron los ministeriales pertenecen a las bandas que aquellos organizaron para suplantar sufragios. Era bochornoso el espectáculo que presencié Sevilla entera. Serenos, guardas de consumos, barrenderos y hasta criminales y *guapos* de profesión, capitaneados por un concejal conservador, cuyo nombre no estampamos aquí por no manchar el papel, realizaron los mayores atropellos a la ley.

Del centro de las tabernas de los barrios vimos salir hombres sin conciencia y sin honor, bebedos por el mosto trasegado a costa del dinero monárquico, que se dirigían a los colegios electorales para votar con nombre supuesto. En algunas partes lo conseguían; en otras eran rechazados por la intervención republicana y por la de los ligeros que, dicho sea en honor a la verdad, lucharon con denuedo por la pureza del sufragio.

Fué el día de ayer un éxito completo para el partido republicano; fué un día de vergüenza y de oprobio para los conservadores.

[Bien por Sevilla!]

LUCHANDO

A la hora de constituirse los colegios llovía torrencialmente. Sin embargo, aquéllos se constituyeron con la mayor parte de los interventores nombrados. Algunos locales eran pequeños para dar cabida a toda la intervención.

Había que ver a los suplantadores de votos, Amarillos, temblorosos, como el que realiza un acto pirático que rechaza la propia conciencia, aquellos tipos vendidos a las pesetas y al vino de los candidatos conservadores entraban en los colegios balbuciendo el nombre del elector a quien iban a estafar el sufragio. No se necesi-

taba ser muy listo para conocerlos; se delataban ellos mismos.

Al ser rechazados en un colegio volvían a la taberna, para adquirir ánimo trasegando alcohol, y de nuevo se dirigían a otra sección con la esperanza de que quizás allí no les conocerían la falsedad que realizaban. ¡Pobres entes! Los bochornos que sufrieron, bien merecen las pesetas con que los conservadores compraron su poca vergüenza.

«EL AMERICANO»

[Bien merece un entusiasta aplauso el republicano José Asensio Hernández, el *Americano*. El notable banderillero, al frente de un grupo de amigos, dedicó a perseguir en los colegios del barrio de la Macarena a los ladrones de votos. Allí donde el simpático José veía las cuadrillas de falsos electores, cargaba sobre ellas, haciéndoles tomar el olivo.

En la Plaza de San Marcos *convenció* a un suplantador de sufragios con *razones contundentes*, de que no debía seguir visitando más colegios.

Los mismos candidatos monárquicos de oposición ensalzaban la conducta del entusiasta torero republicano y aplaudían los pares de banderillas de fuego con que dispersaba a los falsos electores. Bien trabajó ayer José velando por la pureza del sufragio que pretendían machacar los conservadores!]

De él puede decirse que en la brega de la calle fué el primero.

EN TRIANA

Desde los primeros momentos vióse que en los colegios electorales del populoso barrio sólo tenían votos los candidatos republicanos y borbollistas. Los conservadores y los amigos del Sr. Ruiz Martínez trabajaban desesperadamente por introducir embuchados.

Inútil empeño. La intervención de nuestros candidatos y los del Sr. Borbolla le impedían en absoluto. Sólo en un colegio, en el de San Jacinto, fueron rechazados más de 300 votos falsos.

En vista de que no daba resultado la *martingala* de la suplantación de nombres, los manipuladores ministeriales apelaron a la compra de *guapos* de profesión, para ejecutar actos de violencia é impedir que fuese conocido el fracaso de los conservadores.

Como ya hemos dicho antes, a los *guapos* capitaneados un concejal conservador de escaso meollo, pero de extraordinaria osadía.

He aquí las *proezas* que aquellos realizaron: Uno de los *guapos* entró en un colegio de calle Alfarería, y al ser rechazado su voto como falso, dijo:

—Si aquí no vota nadie, ¿para qué sirve esto? y dando un puñetazo en la urna le rompió unos cristales. La avería no impidió que la elección continuase.

En el colegio establecido en San Laureano ocurrió otro incidente, del que resultó la urna rota.

También continuó la elección. En este colegio, al ser rechazados varios electores, la emprendieron a pedradas con los individuos de la mesa, retirándose después.

El otro incidente de más importancia ocurrió en la sección 18 a la hora del escrutinio.

Parece que uno de los individuos de la mesa, disgustado porque el resultado del escrutinio no era favorable a su candidato (conservador), hizo tabla rasa de todo, volcando y rompiendo la urna.

El presidente, según nos dicen, desapareció, y el escrutinio a estas horas no se sabe si se ha hecho ni quien lo tiene.

EL PUCHERAZO DEL DIA

Dejamos la palabra a nuestro querido colega *El Liberal*:

«Un hombre de esos que se ponen incondicionalmente a las órdenes de los que mandan, uno de esos seres que viven a la sombra de los caciques, sin otra concepción moral que su miedo, es, para ignominia suya y de sus protectores, la *figura del día* en Sevilla. [Triste, tristísima figura!]

Ocupaba ese hombre, que dicen que se llama Sigler, la presidencia de la mesa en la sección 1.ª (Sala Sacramental del Salvador). Su misión allí, según él, no era velar por la pureza del sufragio, defender la ley, sino procurar todas las ventajas posibles a sus protectores, aun cuando para ello fuera preciso matar la conciencia del ciudadano, atropellando todos los respetos.

El tal Sigler no tuvo inconveniente alguno en volcar el puchero en favor de los suyos. Lo volcó dos veces, según se dice.

Claro está que esto no podía pasar sin escándalo y no pasó.

Además de las protestas levantadas por el señor Borbolla y por los representantes del can-

didato de la Liga, el señor Montes Sierra requirió también a un notario, en el acto del escrutinio, para que levantase acta del atropello.

La actitud de los republicanos y de cuantos tuvieron noticia de la ilegalidad era imponente.

El patio del Salvador hallábase a la hora del escrutinio ocupado por un público numeroso que pedía en tono airado el castigo del conculcador de la ley.

El señor Montes Sierra tuvo que asomarse a un balcón para decir que ya se había levantado acta del atropello y para suplicar al público que se disolviese pacíficamente.

No obstante estas manifestaciones, continuaron los grupos comentando duramente la conducta, no sólo del autor del puchetazo, sino de aquellos que, llamándose hombres de orden, se valen de instrumentos tales para su triste triunfo.

Los conservadores no quedaban, en verdad, bien parados. Son los verdaderos responsables de lo ocurrido. ¡Pobres partidos los que tienen que valerse de estos medios para vencer! Están moralmente muertos.»

MANIFESTACION ENTUSIASTA

Al abandonar el colegio del Salvador el jefe provincial de los republicanos, D. José Montes Sierra, después de levantar acta notarial de los pucherazos dados por el presidente de aquel, cuya semblanza tan bien hace *El Liberal*, los grupos de republicanos que en actitud poco pacífica esperaban la salida de quien, con clásica desvergüenza había atropellado la Ley, para hacer con él un escarmiento, siguiendo las excitaciones de cordura que les hiciera nuestro jefe, siguieron a este al gobierno civil.

El Sr. Montes Sierra subió a visitar al conde de Buena Esperanza para darle las gracias por su conducta acertada y protestar de los escandalosos abusos cometidos en los colegios del Salvador y de la Feria, de cuyo atentado contra la ley se ha levantado el acta notarial que acredita que los *hombres de orden*, los conservadores, son los provocadores de conflictos públicos, los que rompen las urnas cuando se ven vencidos y los *ladrones* del derecho de sufragio tan vilmente robado a los republicanos, que están dispuestos a hacerse justicia en la primera ocasión que se presente.

La concurrencia, cada vez más numerosa, siguió al Sr. Montes Sierra hasta el Centro Republicano, donde se le hizo, por todos los entusiastas correligionarios, una imponente manifestación de simpatías.

El aspecto del Centro Republicano era conmovedor a la llegada de los candidatos señores Sánchez de Merodio y Fernández de la Riva.

Conforme iban conociéndose los datos de las secciones de Sevilla que acusaban el gran triunfo del partido republicano de la capital, crecía la expectación y aumentaba el entusiasmo.

El Sr. Montes Sierra abandonó el Centro a las siete y media de la tarde próximamente, y hasta su domicilio siguió en manifestación un grupo que no bajaría de 1,500 personas.

Los vivos a Montes Sierra y a la República se sucedían sin interrupción. Aqué!, después de dar las gracias a los manifestantes, pidióles que se disolviesen, como así lo hicieron.

DOS DIPUTADOS REPUBLICANOS

No se sentarán en las Cortes nuestros candidatos, porque las actas de los pueblos, amañadas por los Ybarra, ahogarán su triunfo; pero moralmente, en justicia, ellos son diputados a Cortes por Sevilla, pues así lo ha querido la libérrima voluntad de este pueblo. Del resultado del escrutinio en las secciones de la capital, aparece D. José de Montes Sierra triunfante por el segundo lugar y D. Prudencio Sánchez y Sánchez de Merodio por el quinto.

Ellos, pues, aunque no se sienten en el Congreso, son dos diputados por Sevilla, según se desprende de los siguientes

DATOS OFICIALES

D. Antonio Mejías Asensio,	2.368.
D. José Montes Sierra,	2.013.
D. Pedro León y Manjón,	1.878.
D. Pedro Rodríguez de la Borbolla,	1.847.
D. Prudencio Sánchez y Sánchez de Merodio,	1.807.
D. Juan Antonio Fernández de la Riva,	1.717.
D. Andrés Tassara,	1.605.
D. Alfredo Heraso y Pizarro,	1.489.
D. Francisco Ruiz Martínez,	1.093.
D. Enrique Muñoz y Gámiz,	854.
D. Luís Palomo,	408.

INCIDENTE COMENTADO

Entre los incidentes a que dió origen la elección ayer en Sevilla merece mencionarse la cuestión habida entre el alcalde accidental señor Villagrán y el concejal borbollista señor

Hoyuela, con motivo de haberse negado el primero a facilitar al segundo algunos datos que en uso de su derecho le pidió.

El señor Villagrán, ensobrecido por hallarse ocupando un puesto para el que no tiene merecimiento alguno, enloquecido por el vértigo de las alturas, quiso tratar al mencionado concejal cual tratan los caciques de la conservadora sevillana a toda esa hampa de señoritos indocumentados y niños litris, que a cambio de una concejalla se prestan a ser lacayos de un mandarina brutal y repulsiyo.

Pero el señor Hoyuela hizo entender al señor Villagrán que *aún hay clases*, y que a los hombres de la entereza, de la honradez, de la ilustración y de la dignidad que caracterizan al señor Hoyuela, ni se les puede atropellar impunemente, ni se les pueden mermar sus derechos.

La lección propinada al señor Villagrán por el señor Hoyuela hará comprender al político lacayuno que los cargos públicos y las representaciones oficiales, por muy elevados que sean, ni dan autoridad, ni causan respeto, ni conceden prestigio a los que los desempeñan desprovistos de los justos títulos y de los merecimientos de que notoriamente carece esa autoridad para *traviatas*.

MAS INCIDENTES Y ESCANDALOS

Un borracho dió una nota cómica en un colegio de la calle Castilla, empeñándose en comprobar si todos los interventores sabían firmar.

En la sección 18 (calle Castilla 155 y 157), un interventor molestaba a los electores, tratando de ver la candidatura que votaban.

Un elector trabó cuestión con él, y sacando una navaja le infirió una herida leve en un dedo, de la que fué curado en la casa de socorros de la calle Pureza. También sufrió algunas erosiones en la cara.

En la sección establecida en calle Escoberos promovióse un gran escándalo.

Protestaban los republicanos de la conducta del presidente, atribuyéndole el hecho de haber metido en la urna algunas candidaturas.

La actitud del público hacía temer por la seguridad personal del presidente. Este, llamado Barea, negaba que hubiese faltado a la Ley.

En el colegio, por cierto muy reducido, se produjo gran confusión.

Llegaron a él, al conocer lo que ocurría, el señor Borbolla con el señor Badia, y el señor Montes Sierra con el señor del Vando, levantando uno y otro acta del número de votantes que aparecían en las listas, que daban una diferencia de sesenta, de la de los interventores a setenta y dos de la del presidente.

El señor Montes Sierra increpó al presidente recordándole que era la tercera elección que lo encontraba atropellando la Ley.

En previsión de lo que pudiera ocurrir, se situaron a la puerta del colegio fuerzas de policía al mando de un inspector.

También dió el presidente de la sección primera un pucherazo a favor de la candidatura ministerial.

El representante de la Liga Católica señor Domínguez (don Luis), requirió a un notario para que levantara acta del número de votantes y se vió que existía una diferencia entre la de los interventores y la del presidente de 150 votos. En las primeras aparecían 157 nombres y 307 en la segunda.

Esta sección es la situada en la Sacramental del Salvador, que produjo la manifestación de protesta de los republicanos y cuyos incidentes detallamos antes.

EN LOS PUEBLOS

Tan pronto comenzaron a llegar las actas de los pueblos, empezó a verse claramente la pezuñada de los caciques. El reparto de votos hecho a favor de las candidaturas de los ministeriales y de los señores Borbolla, Heraso y Ruiz Martínez, es bochornoso en extremo.

No queremos ni aun siquiera comentar esa política asquerosa de los pueblos que gimen bajo el más brutal caciquismo, ni la desvergüenza de los alcaldes repartiendo los censos al antojo de sus protectores.

Los republicanos han sido atropellados en todas partes. La Ley ha sido escarpeada por los siervos de los padrotes políticos de la monarquía en esta provincia.

Tienen que convencerse nuestros amigos de que hay que hacer un escarmiento.

No lo olviden y trabajemos todos con el mayor entusiasmo para tomar las justas represalias en las próximas elecciones municipales.

RESULTADO DEFINITIVO

Se hace imposible dar el resultado completo de la elección de ayer en la circunscripción de Sevilla.

El mismo gobernador aseguraba esta tarde que *él no lo sabría ante de las doce de la noche*.

Faltan las actas de siete pueblos. En otros, que ya conocíamos, parece que han variado las cifras por arte de encantamiento.

En suma: que creyendo todo el mundo según los datos conocidos extraoficialmente, que el último lugar se lo disputarían el señor Montes Sierra y el señor Heraso, y que el triunfo de uno u otro sería cuestión de pocos votos, aparece ahora que es fácil salga elegido el señor Ruiz Martínez.

Hasta esta tarde a las cuatro decían en el Gobierno civil que allí sólo tenían noticias del resultado de la elección de ayer, de los 31 pueblos que votan con Sevilla, más que de los siguientes:

Albarga, Dos Hermanas, Camas, Gines, Mairena del Aljarafe, Palomares, Puebla junto a Coaña, Tomares, Villaverde, Valencina, Almensilla,

Brenes, Castilleja de la Cuesta, Bollullos, Castilleja de Guzmán, Coria, Santiponce, San Juan de Aznalfarache, Guillena, Gelves, Garrobo, Castilblanco, Burguillos, Bormujos y Gerena. Total, 25 pueblos.

Hé aquí el número de votos obtenidos por los candidatos, según datos oficiales en los pueblos. (Falta el resultado de las elecciones en siete pueblos).

- Señor Mejías, 4 065
Tassara, 3 620.
León Manjón, 4 107.
Borbolla, 2 780.
Heraso, 2 020.
Muñoz Gámiz, 1 043.
Montes Sierra, 819.
Fernández, 491.
Sánchez de Merodio, 485.
Palano, 219.
Ruiz Martínez, 2 159.

Como se ve el pucherazo se carga en los pueblos a favor del desheredado de la fortuna en Sevilla, señor Ruiz Martínez.

Sin embargo, será fácil que muchos de esos pucherazos no prosperen, porque los amigos del señor Rodríguez de la Borbolla se mueven con actividad y esperan poder evitar a tiempo sorpresas.

También el señor Montes Sierra tiene levantadas actas notariales y consignará protestas de diversos pueblos y de la capital, suficientes a declarar el acta grave y quizás bastarán para anularla.

Tal es el cúmulo de abusos y atropellos realizados para favorecer el pacto entre conservadores y liberales.

DISTRITOS DE LA PROVINCIA

En Carmona se han realizado contra el candidato republicano don Camilo Castell, infinidad de atropellos.

El candidato cacique del distrito, lleva sucia el acta, por numerosas protestas y actas notariales levantadas por los republicanos.

El señor Castell ha obtenido una votación brillante.

En Ecija la lucha ha sido muy reñida entre el demócrata radical señor Serrano Carmona y el ministerial conde de Puerto Hermoso.

La votación obtenida por Serrano Carmona apesar de los chanchullos hechos en algunos pueblos y de la presión oficial, es lucidísima.

En la capital del distrito derrotó por 1.089 votos a Puerto Hermoso, que solo obtuvo 582.

En Marchena ha resultado elegido el ministerial D. Agustín Ternero Ibarra, por 6 705 votos. Su contrincante, señor Ruiz Martínez, logró 2,230.

En Sanlúcar la Mayor también venció el ministerial señor marqués de Esquivel al fusionista señor Bustamante.

En Estepa venció el fusionista marqués de Paradas. Su contrincante el señor Machuca obtuvo una buena votación.

En Utrera—apesar de lo dicho por El Noticiero Sevillano, que afirmó haberse retirado de la contienda el marqués de San Marcial—hubo lucha reñidísima.

Obtuvo la victoria el ministerial don Carlos Cañal.

En Cazalla de la Sierra triunfó, por gran número de votos, el maurista don Hilario del Camino.

EN PROVINCIAS

El triunfo completo de las candidaturas republicanas en Madrid, Barcelona, Valencia, Valladolid y otras capitales, ha producido delirante entusiasmo.

He aquí algunos de los telegramas publicados por nuestros colegas de información telegráfica.

Barcelona.—Se calcula que han tomado parte en la votación cuarenta mil electores.

En la Barceloneta fué dispersada a garrotazos una rueda electoral.

Los datos de la elección son incompletos.

No obstante, a última hora llevaba el señor Salmerón 7.454 votos; Lerroux, 7.120; Junoy, 7.002; Vallés y Ribot, 6.985, y Aogés, 6.922.

Todos estos candidatos son republicanos.

Después les siguen por el número de votos los catalanistas y en último término los candidatos carlistas.

En Villanueva y Geltrú ha triunfado también el republicano don Pablo Basche, por 1.127 votos.

Madrid.—Según los datos oficiales de la elección en Madrid, los republicanos han obtenido 29 660 votos, por este orden: Morayta, Rodríguez, Estévez, Costa, Llano y Persi y Picón.

Los lugares de la minoría los han obtenido el conde de Garay y el señor Ruiz Jiménez, por 15 000 votos.

En Valencia aparecen triunfantes Soriano, Blasco Ibañez y Menéndez Palarés.

En Cádiz ha obtenido el acta, ocupando el segundo lugar, el señor Marengo.

En Castellón triunfó Fernando Gasset, por gran mayoría.

Costa, además de su triunfo de Madrid, ha sido elegido por Zaragoza y Gerona.

El insigne Costa lleva, pues, al Congreso tres actas.

Además de los ya conocidos, han triunfado los candidatos republicanos siguientes: Valls (Cataluña).—D. Andrés Homs Moncusí.

Salamanca.—D. Luis García Romo.

Granada.—El primer lugar lo ha obtenido D. Leonardo Ortega.

Palma de Mallorca.—El republicano señor Manén ha obtenido 2.227 votos, por 1.650 que alcanzó el señor Maura.

Coruña.—El republicano señor Martínez Rodríguez ha alcanzado una mayoría de más de 1.500 votos.

Tarragona.—Han alcanzado un gran triunfo los candidatos republicanos señores Mayner y Nongués (D. Julián).

Logroño.—D. Donato Trevijano.

Sueca (Valencia).—D. Adolfo Gil y Morte.

Torroella de Mentgú (Cataluña).—D. Luis Morote.

Lérida.—D. Manuel Pereña.

Montilla (Córdoba).—D. Jerónimo Palma.

Los datos recibidos, hasta ahora acusan el triunfo de treinta y seis republicanos.

Libertad y orden

En el círculo conservador que preside el gobernador del Banco de España se ha celebrado algo parecido a un meeting electoral. Los que no se atreven a presentarse en público, asomaron la cabeza por el dorado salón y hablaron a una abigarrada muchedumbre (cincuenta y tantas personas) en que había diez luises de frac y guante blanco, ocho frailes moletudos y mal olientes, unos cuantos apreciables barrereros ensayando el traje con que irán en mesnada el domingo a votar por inválidos y fallecidos y un grupo de policía vestidos a la usanza de hongo y garrote, voten con la medalla entre la solapa para prevenir cualquiera intrusión.

Dijo unas cuantas vulgaridades el vulgante García Alix y, como en los teatros por secciones, se dió un descanso de media hora para esperar la llegada del Presidente del Consejo que estaba en el aparato hablando con el gobernador de Avila para que apriete los resortes en su distrito de Piedrahita, el Barco de Avila, donde se le han rebelado todós los hombres independientes hasta el punto de comprometer su elección. ¡Si se cumplieran las frases de Maura cuando dijo: No me opondré a que Silvela triunfe en Piedrahita!

Silvela, como siempre, hizo su frase de repertorio: "Libertad y orden" que ha de ser el grito de guerra contra la candidatura republicana y un llamamiento a los dinásticos contra España. "Libertad y orden" ¡Qué sarcasmo! ¡Qué desvergüenza!

El hombre que ha prostituido la libertad y que ha dado suelta al desorden y echado la licencia a la calle, se atreve a invocar el nombre de la libertad y a proclamar el orden como enseña de combate.

El que proclamó el imperio del mauser y excitó la revolución desde arriba con todos los desenfrenos de la inmoral oligarquía en que van confundidas la prevaricación del funcionario público, el agio de la banca grande, la bacanal de los desenfrenos señoriales con el misticismo cínico de monásticos, y sin pudor invoca la libertad, pero clama por orden y tiene la jactancia ridícula de afirmar que con el concurso de sus oyentes triunfará en Madrid, ¡vano empeño! El pueblo del 2 de Mayo, primero en la defensa por el honor a que apelaba el Sr. Silvela, dará una prueba más y será el primero en la regeneración del sufragio en la lucha de mañana, y el primero en hacer morder el polvo a esa coalición de dinásticos enemigos de la patria, factores de todas las ignominias, detentadores de todos los derechos, usurpadores del Estado y autores convictos y confesos del ominoso desastre nacional de 1898. Entre estos figuran los tres grupos que forman la candidatura dinástica, y sus asociados, que por órgano del general que dirige B. L. M. a generales y jefes y oficiales del patriótico y pundonoroso ejército español, de aquel general que firmó la paz de Biacnabató y dejó en el Senado la frase famosa de las "fajas que se

suben a las gargantas", entre ellos está el príncipe de la milicia que, en 1874 fué rebeldé contra el Gobierno entonces constituido, del que pocos meses antes recibiría por considerarle muerto, el segundo entorchado.

Si, "Libertad y orden", Sr. Silvela, preconizamos nosotros; pero no el orden de la licencia ni la libertad de los que dirigen para fusilar a los dirigidos, sino la libertad de todos y el orden jurídico que no conoce el presidente del Consejo de ministros, y con la "Libertad y el orden" el imperio de la justicia y la reivindicación de la dignidad, que los que eso proclaman han arrojado por los suelos, envuelto en el sudario de todas las ignominias.

Esa libertad y ese orden lo impondremos con nuestros votos primeros y con el empuje y actitud de la gran legión de patriotas y hombres honrados después.

A. A.

Madrid 24 Abril 1903.

EL DIABLO

El campesino permanecía en pié, junto al médico y ante el lecho de la moribunda.

La anciana, tranquila y resignada, miraba a los dos hombres y les oía hablar. La infeliz que iba a morir había cumplido noventa y dos años.

El médico decía en voz alta:

—Honorato, no es posible que dejes sola a tu madre en el estado en que se halla.

Y el campesino contestaba:

—Pero tengo que recoger el trigo que está en el campo.

—Eres un estúpido y no consentiré que te alejes de tu casa, a menos que llames a la Rapet para que atienda y vele a tu madre.

—¿Y cuánto pide esa mujer por su trabajo?

—¡Qué sé yo! Eso depende del tiempo que emplee. Pero hay necesidad de que esté aquí antes de una hora.

Honorato se decidió y dijo:

—Bueno; iré a buscarla.

Y el médico se retiró murmurando:

—Cuidado con lo que haces; mira que te hablo muy seriamente.

Cuando el campesino estuvo solo, se volvió hacia su madre y le dijo:

—Voy a buscar a la Rapet, porque así lo ha dispuesto el doctor. Vuelvo enseguida.

Y salió a su vez.

Era la Rapet una planchadora, muy entrada en años, que se dedicaba a los muertos y a los moribundos del pueblo y de sus cercanías.

En extremo avara, maliciosa y cínica, no hablaba más que de las personas a quienes había visto morir, refiriendo los casos con los detalles con que un cazador da cuenta de las hazañas que ha realizado con su escopeta.

Cuando Honorato entró en la casa de la vieja, le dijo:

—Buenas tardes, tía Rapet. ¿Cómo vamo?

—Tal cual. ¿Y en tu casa?

—Mi madre no anda bien.

—¿Tu madre?

—Sí, mi madre.

—¿Y qué tiene?

—La pobre se muere.

—¿Tan grave está?

—El médico dice que no hay remedio para ella.

—¿Y qué quieres de mí?

—Saber cuánto vais a llevarme por velarla hasta que espire. Tened presente, sin embargo, que soy un pobre y que no me es posible hacer grandes gastos.

—Pues hay dos precios: dos francos de día y tres de noche para los pobres. Tú me pagarás con arreglo a esta última combinación.

Honorato reflexionó un instante y recordó que su madre era mujer tenaz, vigorosa y resistente; que podía durar ocho ó diez días, a pesar del parecer del médico.

—No—contestó de pronto—prefiero que me indiquéis un precio hasta el momento de la muerte. El médico dice que no ha de tardar en morir. Si así fuera, tanto mejor para vos y tanto peor para mí. Pero si la enfermedad se prolonga tanto mejor para mí y tanto peor para vos.

La Rapet miraba a Honorato con sorpresa, pues nunca había hecho un contrato como el que le proponían en aquel momento. Pero a los pocos instantes exclamó:

—No puedo comprometerme a nada hasta que haya visto a tu madre.

—Pues venid y la vereis.

La vieja le siguió, y ni uno ni otro dijeron una palabra en el camino.

La anciana no había muerto todavía.

La Rapet se acercó al lecho de la moribunda, le tomó el pulso, la auscultó y le hizo varias preguntas para hacerla hablar. Después salió seguida de Honorato y convencida de que la enferma no pasaría de aquella noche.

—Bien, ¿y qué?—preguntó el aldeano.
—La cosa no durará más de dos ó tres días—contestó la vieja—y me darás seis francos por mi trabajo.

—¡Seis francos!—replicó Honorato.—¿Habeis perdido la cabeza? ¡Si mi madre no puede durar más de cinco ó seis horas!

Después de una empeñada discusión cedió al fin el campesino, y salió de la casa para atender á su trigo, dejando en ella á la tía Rapet.

Esta se acercó entonces á la enferma y le dijo:

—¿Os han administrado los Sacramentos?
La paciente contestó que no, con la cabeza, y la Rapet que era devota exclamó:

—¡Es posible! Hay que ir á buscar enseguida al señor cura.

Y corrió de tal modo en dirección á la iglesia, que las gentes, al verla, creyeron que había ocurrido una desgracia.

Acudió el sacerdote al llamamiento que se le hacía. La madre de Honorato se confesó, recibió la Eucaristía, y el cura se retiró dejando solas á las dos mujeres.

Entonces la Rapet empezó á mirar á la moribunda para calcular si aquello podía durar mucho tiempo.

Declinaba el día, y la enferma, inmóvil y con los ojos abiertos, parecía esperar con indiferencia la muerte.

Al llegar la noche regresó Honorato, el cual viendo que su madre vivía aún, despidió á la Rapet, diciéndole:

—Hasta mañana, á las cinco en punto.

—Hasta las cinco en punto—repitió la vieja. Y en efecto, estuvo allí al rayar el alba.

—¿Ha muerto ya?—preguntó al entrar.

—No—contestó el campesino—creo que está mejor.

Y se retiró á proseguir sus faenas campesinas.

La Rapet se acercó con inquietud al lecho de la agonizante, que continuaba en el mismo estado, con los ojos abiertos y las manos crispadas sobre las sábanas.

La Rapet comprendió que aquello podría durar todavía cuatro, seis ú ocho días, y su corazón de avara se llenó de espanto y de furor al ver que Honorato se había burlado de ella y que a moribunda no exhalaba el último suspiro.

El aldeano volvió para almorzar, satisfecho, al parecer, y se retiró á los pocos momentos.

La Rapet estaba indignada, y cada minuto que transcurría era para ella un espacio de tiempo robado. Asaltábale el deseo de torcer el cuello á la moribunda, para cortar de una vez el leve soplo de vida que le quedaba; pero se detuvo ante el peligro que llevaba consigo semejante acción.

Después se acercó al lecho y preguntó á la paciente:

—¿Habéis visto ya al diablo?

—No—contestó la moribunda.

Entonces la Rapet se puso á hablar y á contarle historias terribles, para asustar su alma débil de agonizante.

—Minutos antes de expirar—le decía—se aparece el diablo á los que van á morir. Lleva una escoba en la mano y una cacerola en la cabeza y lanza espantosos gritos. Cuando el enfermo le vé, es cosa de pocos instantes.

Y enumeraba las personas á quienes se le había presentado el diablo durante aquel año en el momento de la muerte.

La madre de Honorato, dominada por el terror, agitaba las manos y trataba de volver la cabeza, para dirigir la mirada hácia el fondo de la habitación.

La Rapet desapareció de la alcoba; sacó de un armario una sábana con la que se cubrió el cuerpo; se puso una cacerola en la cabeza, y empuñó con su mano derecha una escoba.

Montóse después en una silla y, promoviendo un estrépito infernal, se acercó al lecho en ademán terrible y amenazador.

La moribunda hizo un esfuerzo sobrehumano para incorporarse y emprender la fuga, y hasta llegó á sacar las piernas del lecho; pero resistió al fin de su empeño, lanzando un prolongado suspiro. Todo había terminado.

La Rapet se quitó el disfraz, volvió á poner en su sitio todos los objetos de que acaba de hacer uso, se arrodilló ante la muerta y se puso á orar con extraordinario fervor.

Y cuando volvió Honorato al anochecer la encontró rezando, y calculó enseguida que aquella mujer había ganado un franco más, puesto que no había invertido en su trabajo más que tres días y una noche, ganando cinco francos

en lugar de los seis que estaba comprometido á pagarle.

GUY DE MAUPASSANT.

El Congreso médico

Madrid y España entera pueden regocijarse en medio de tantas desventuras como nos rodean, por los huéspedes ilustres que de todos los puntos del globo, en número de 5,000, discuten en la capital de España los grandes problemas de la ciencia de curar, iluminando á esos espíritus que, ofuscados por el misticismo religioso á virtud de predicaciones frías y del estrecho espíritu en que se informa una religión que todo lo somete á una fe inconsciente y ciega, fundada en revelaciones y en milagros que cayeron en descrédito al embate de esos mismos descubrimientos ciertos y de esos admirables progresos de la ciencia.

Bien venidos sean á nuestra amada patria, que no tiene la culpa, que no puede ser responsable de que gobiernos tiránicos é instituciones anacrónicas la hagan ir á la zaga de los pueblos que proclaman la libertad y elevan á la ciencia con sus verdades palmarias por encima del intrincado laberinto del misterio divino, jeroglífico que no resiste la crítica más benévola, cuanto menos la demostración científica, que ha destruido todos los ídolos antiguos, todas las aseveraciones fundadas en la fe, penetrando hasta la alcoba del más fervoroso, que si enciende una vela al santo milagrero, espera con ansia y con verdadero anhelo el juicio del médico é inquiriere de su aspecto un gesto favorable.

Y han venido en buena ocasión esos sabios investigadores de la verdad, en los momentos en que la España liberal y democrática, la España del porvenir, que ansia la gloria, abre las válvulas del progreso moderno, sacudiendo su pereza y librando la batalla decisiva contra el pasado, que la produce horror y vergüenza.

En los momentos mismos en que discurren por las calles de la capital, observan el entusiasmo con que el pueblo de la monarquía, la residencia oficial del Estado, se lanzan las multitudes con todos los entusiasmos de la idea á triunfar sobre los amañados del poder, y á imponer con sus votos la verdad sobre la hipócrita farsa, la razón contra la leyenda y los errores criminales de los que quieren sumirla en las tinieblas de una fé al servicio de todas las explotaciones.

Esas legiones de ciudadanos que quieren ser libres, llevan la papeleta del voto signo de ejercicio de un preciado derecho en una mano, y acariciado cuidadosamente en la otra el instrumento para repeler con todas las energías el falseamiento del derecho.

Este admirable espectáculo ha de devolvernos ante los países que no nos conocen bien y ante los que confunden á nuestro pueblo con los gobiernos que detentan su soberanía una rectificación completa de juicio favorable á España, y la impresión de que despierta de su soñolencia y se prepara para todas las reivindicaciones.

Saludemos efusivamente á nuestros huéspedes ilustres, mil veces más admirados cuanto más representa el honor que nos han dispensado viniendo en estos momentos en que los soberanos extranjeros flanquean todos nuestras plazas marítimas sin tocar en nuestro territorio.

Gloria á la ciencia, que ha destruido la revelación. Gloria á la Medicina, que ha iluminado al mundo con sus inventos y tirado por tierra misterios explotados por la fe durante siglos....

A.

Noticias locales

CONCURSO DE BALCONES

En Triana se ha celebrado esta tarde el festejo titulado «Concurso de balcones.» Puede decirse que Sevilla entera ha desfilado esta tarde por el populoso barrio. Mas que el adorno de los balcones, eran notas atrayentes, el mujeriego que en aquellos y paseando en carruajes y á pié se veían.

Mañana—por carecer hoy de espacio—nos ocuparemos con más extensión de este festejo.

La «Sociedad de Tiro de pichones», obsequió anoche con un banquete en el hotel de Madrid, á los *sportsmen* del Puerto, Jerez, Córdoba y Madrid, que concurren á las tiradas extraordinarias organizadas por aquella con motivo de nuestra feria.

Asistieron al banquete casi todos los que á diario concurren á las tres sesiones de tiro reseñadas en estas columnas, reinando entre ellos la natural animación y confraternidad.

La *Gaceta* llegada ayer tarde publica un real orden disponiendo que el artículo 15 del real decreto de 13 de Agosto de 1892, por el que se rige la Asociación general de ganaderos del reino, se entienda redactado en la forma siguiente:

«Art. 15. La Asociación general de ganaderos, como representante de la administración y de la clase ganadera, está obligada á reivindicar para uso de la cabaña española las vías pecuarias, abrevaderos y descansaderos en todo ó en parte usurpados, ejercitando al efecto ante los tribunales y autoridades correspondientes las acciones que competen al Estado, respecto á los bienes de dominio público y á la cabaña española para que no se le prive del derecho al libre uso de todas las servidumbres pecuarias.

De todo litigio que para ello promueva, deberá dar cuenta inmediata al ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.»

El poeta premiado en los Juegos Florales del Ateneo es D. Servando Camuñez, distinguido médico gaditano y profesor de los estudios de la escuela de Bellas Artes de aquella ciudad, y la poesía premiada lleva por título «El gran burgués.»

El señor Camuñez designará como Reina de la fiesta á la bella y distinguida señorita Mercedes Pérez de Guzmán y Pickman, hija mayor de las marquesas de Jerez de los Caballeros.

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS

El domingo 3 del próximo mes de Mayo, á las once de la mañana, se efectuará la venta en pública subasta de los empeños de alhajas verificados en el mes de Octubre de 1901, en la central y sucursal número 1, que no hayan sido renovados por sus dueños.

Este acto tendrá lugar en la oficina central del establecimiento, calle de San José número 17.

Piano.—Se vende uno en la calle Santa Clara número 9.

Cada día son más solicitados y celebrados los selectos vinos de Jerez, de los señores Berhuette Hermanos.

Véase el anuncio en la cuarta plana.

El acreditado procurador D. José de Velilla Rodríguez ha trasladado su domicilio y despacho á la casa número 40 de la calle Cánovas del Castillo (antes Génova.)

Se vende una estantería propia para almacén ó tienda de tejidos.

Darán razón en la Plaza de la Constitución número 25.

LEGITIMA MANZANILLA DE CASTILLA

Una taza de esta Manzanilla en ayunas y tosmándola por espacio de ocho ó diez días seguidos, es el remedio más eficaz para las personas que padezcan del estómago, y muy especialmente para las que sufran ataques de bilis.

Se vende en paquetes de 2, 4 y 8 reales en calle de Francos número 5, tienda de quincalla, Sevilla.

Sección amena



—¡Date presol! ¿Por que tobas?
—Por debilidad. Desde ayer no he tomado nada.

Fogoso.

PRIMERA ENSEÑANZA PARA SEÑORITAS

Lecciones á domicilio

POR LA PROFESORA SUPERIOR

D.^a ENCARNACION OCAÑA

SE RECIBEN LOS AVISOS

GOYENETA N.º 9

Anís Antonio Montes.

Fábrica de Aguardientes de vino puro de José MANGAS UBEDA, RUTE (CÓRDOBA).
Especialidad en la marca «Anís Montes».
Pídase en todos los establecimientos de bebidas.

ESPECTACULOS

TEATRO SAN FERNANDO.—Compañía dramática.—Función para hoy.

El cuento en un acto *Las olivas*.—La comedia en tres actos que se titula *La niña boba*.—A las ocho y media.

Función para mañana.

La comedia en tres actos titulada *El desdén con el desdén*.—*Mensajero de paz*.—A las ocho y media.

TEATRO CIRCO ESLAVA.—Gran panorama de la Tierra Santa.

Espectáculo artístico, maravilloso y nuevo en esta ciudad.

Una visita al panorama equivale á una excursión á través de la Palestina.

Abierto todos los días desde las diez de la mañana á las once de la noche. Los días de fiesta, desde las siete de la mañana.

TEATRO DEL DUQUE.—Compañía cómica-lírica.—Función para mañana.

A las 8 y 1/2, *De vuelta del vivero*.

A las 9 y 1/4, *La rifa del beso*.

A las 10 y 1/2, *El puesto de flores*.

A las 11 y 3/4, *Raut y Elena y El chaldón*.

BOLETIN COMERCIAL

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 25

4 por 100 interior al contado	75 60
4 por 100 interior fin corriente	75 65
Amortizable nuevo	96 25
Banco de España	482 00
Compañía Arrendataria de Tabacos	428 50

CAMBIOS EXTRANJEROS

PARIS.—A la vista, 86.00.—LONDRES.—A la vista, 84.22.—4 por 100 exterior español, 00.00.

ACEITE.—CALZADA, 27 de Abril.

	Entda.	Reales.
Entrada gral. de ayer.—Arrobas.		
Nuevo	150	41 1/2
Viejo		
Entrada de hoy	150	

MATADERO.—27 de Abril.

Cortadas.	N.º	Kilos.	Precio al entrador.	Precio al público.
Reses	55	8970	1.50 á 1.90	2.20
Terneras	9		2.00 á 2.25	4.00
Carneros	119	1482	1.85 á 1.40	
Machos				
Ovejas	11	165	0.00 á 1.25	2.20
Cabras				

COMPRA-VENTA de CEREALES en Sevilla, sin derechos de consumo.

Afroschos reb. Qtal. 23 24	Habas tarra. Fga. 42 44
Id. fino	Id. mazag.
Id. basto	Id. chicas
Alpiste	Harina 1.ª Arba. 18 19
Altramucos	Id. 2.ª
Alverjones	Id. 3.ª
Avena negra	Maíz
Id. rubia	Mijo
Cañamones	Panizo
Carillas	Sémola
Cebada del p.	Trigo barbilla Fga. 42 44
Id. extremeña	Id. blanquillos
Centeno	Id. cerrados
Escaña	Id. 16 17
Garbzos gordos	Id. mezcolillas
Id. regulares	Id. pintos
Id. medianos	Id. tremés
Gujas	Yeros
	Zeina

NO COMPREIS CALZADO

sin ver antes el de la casa y sucursales de

FRANCISCO CHICO GANGA

SIERPES 33.-SEVILLA

SUCURSALES

La Sevillana, Zacatin 60, Granada; Concepción 7, Huelva; El Cisne, Marqués de Larios 2, Málaga.

Tipografía de GIRONÉS, Lagar 5

LA MEJOR DE TODAS LAS MEDICINAS ES EL

LEGÍTIMO JARABE "PAGLIANO"

recomendado por todos los hombres de ciencia como el mejor purificador de la sangre.

- CURA la tisis.
- CURA los tumores.
- CURA las escrófulas.
- CURA las erupciones.
- CURA las afecciones nerviosas.
- CURA el dolor de costado.
- CURA las enfermedades venéreas.

- CURA las úlceras.
- CURA las tercianas.
- CURA la epilepsia.
- CURA la tos convulsiva.
- CURA las llagas nerviosas.
- CURA el cólera morbo asiático.
- CURA toda clase de enfermedades crónicas.

EL JARABE "ERNESTO PAGLIANO" SE FALSIFICA EN TODO EL MUNDO

Hay que prevenirse contra los que engañan. El legítimo JARABE PAGLIANO lo prepara en Nápoles (Italia), el profesor ERNESTO PAGLIANO, que vive Calata Marco 4.

Depositarios y expendidores en España, los Sres. PALAZUELOS HERMANOS, almacenistas de Drogas en SEVILLA

CALLE ALONSO EL SABIO, ANTES BURRO NUMEROS 8 AL 16.

VINOS DE JEREZ
ACREDITADAS SOLERAS DE
BERIHUETE HERMANOS
VINOS FINOS.-CLASES SELECTAS
BERIHUETE HERMANOS
Jerez de la Frontera.

Nuevo Hotel de Embajadores

DE JOSÉ GARCÍA MADRID

Establecimiento de primer orden construido expresamente para Fonda

Altamente recomendado por sus buenas comodidades y esmerado servicio. Situado en el punto más céntrico y mejor de la capital. Departamentos para familias. Intérpretes y Omnibus del Hotel á todas las estaciones. Precios módicos. Baños, Salón de Lectura y Teléfono.

NOTA.—Para comodidad de los Sres. Viajeros, se ha suprimido la mesa redonda para servirles en mesa aparte.

VISTAS A LA CARRERA DE SAN JERONIMO Y PUERTA DEL SOL

VICTORIA NUM. 1

Sierpes 27 y 29
Cuna 22
y Rivero 6.

SAN RAMÓN

Tres edificios reunidos con separación completa para los alumnos

COLEGIO-ACADEMIA

1.ª y 2.ª ENSEÑANZA, COMERCIO, CARRERAS CIVILES Y MILITARES

30 AÑOS DE EXISTENCIA

INTERNOS, MEDIOPENSIONISTAS Y EXTERNOS

en Sevilla, calle O'Donnell núm. 42, Almacén de Minus de D. Manuel Bejarano.

Eliseo Pérez

Para más informes dirigirse al Representante en Andalucía

Deben adquirirlo para sus establecimientos todos los dueños de los de cervecerías, aperitivos, tabernas, ultramarinos, confiterías, etc., por la gran ventaja que les reporta en sus ventas, por cuanto los premios que el público obtiene con este aparato son precisamente cobrados en las especies ó géneros que se expendan en la casa.

Aparato automático con dados para juego de distracción (con patente de invención por 20 años).

El Chic-Chic

RESIDENCIA FIJA EN SEVILLA

Madame BREMONT

Célebre SONÁMBULA de París

Profesora de ciencias ocultas sobre la fisionomía, la Quiromancia y Astrología.

Madame BREMONT es directora del periódico EL DESTINO. Esta célebre vidente da consultas sobre asuntos de todas clases.

EL PASADO, PRESENTE Y PORVENIR

ÉXITO EN TODO

Todos los días y domingos igualmente, consultas desde las nueve de la mañana hasta la una, y de tres á nueve de la noche.

CALLE PAJARITOS 5.-SEVILLA

Nada contra la Religión, ni contra la Ley ni contra la Ciencia Médica.

No confundáis esta señora con los charlatanes de buenaventura.

SAL DE AGRAZ EFERVESCENTE DEL DR. JIMENO

Atemperante, antibiliosa, digestiva, de empleo fácil, agradable y cómodo.

SE EMPLEA LA SAL D'AGRAZ DEL DOCTOR JIMENO

En la indigestion provocada por un disgusto, enfriamiento, debilidad de estómago, ascó producido por algún alimento.—En la irritación intestinal con dolores, con y sin diarrea.—En los derrames de bilis.—En los flatos, eructos ácidos, dolor de estómago, aspereza y amargor de la boca, sed insaciable. Contra el mareo de la navegación, toda clase de vómitos y náuseas. Es superior á todas las magnesianas y productos similares por no producir arenillas y cálculos en el aparato de la orina.

La SAL DE AGRAZ del DR. JIMENO no debe faltar en ninguna casa, y sobre todo á personas y amillas que vayan de viaje. En ellos encontrarán un recurso medicinal indispensable para atacar cualquier molestia imprevista.

FARMACIA DEL GLOBO.—Plaza Real 1, BARCELONA, y en todas las principales farmacias.—En SEVILLA, farmacia de Ramos, Puerta del Osario 7, y de Delgado, Tetuán 20.

CUADRO DE INTERÉS GENERAL

Ferrocarriles.

ESTACION DE SANBERNARDO	SALIDAS	HORAS
Mixto para Cádiz..		7.08
Exprés para Cádiz..		10.29
Correo para Cádiz..		16.18
Correo para Málaga..		8.58
Mixto para Córdoba por Ecija..		18.10
Mixto para Alcalá y Carmona..		7.10
Mixto para Alcalá y Carmona..		17.30
Mixto para Alcalá solamente..		12.55
Mixto para Alcalá solamente..		22.05
LLEGADAS		
Correo de Cádiz..		11.11
Exprés de Cádiz..		19.14
Mixto de Cádiz..		20.51
Correo de Málaga..		18.01
Mixto de Córdoba por Ecija..		9.52
Mixto de Alcalá y Carmona..		11.35
Mixto de Alcalá y Carmona..		21.48
Mixto de Alcalá solamente..		15.25
Mixto de Alcalá solamente..		5.50
ESTACION DE LA PLAZA DE ARMAS		
SALIDAS		
Correo para Mérida..		6.20
Mercancías-viajeros para Córdoba..		6.45
Mixto para Huelva..		7.00
Correo para Madrid..		11.35
Correo para Huelva..		16.40
Mixto para Madrid..		19.30
Exprés para Madrid..		21.05

LLEGADAS	HORAS
Mixto de Madrid..	6.40
Exprés de Madrid..	10.15
Correo de Huelva..	11.00
Correo de Madrid..	15.50
Correo de Mérida..	20.15
Mixto de Huelva..	20.40
Mercancías-viajeros de Córdoba..	21.30

HORAS DE DESPACHO EN LA ADMINISTRACION DE CORREOS

CERTIFICADOS, VALORES DECLARADOS Y OBJETOS ASEGURADOS

Cartas y valores declarados para todas las líneas, de 8'15 á 9'30 y de 12'15 á 16'30.
Para certificar impresos y muestras, de 12'10 á 15.
Reclamaciones del interior, de 12'15 á 13'15. Id. del extranjero (en el despacho de Secretaría), de 10 á 12 y de 15 á 17.
Para imponer valores y objetos asegurados, de 8'15 á 9'30 y de 12'15 á 10'30.
Para retirar valores y objetos asegurados, de 12'15 á 16'30.
Recogida de impresos, certificados ó no (reja de cartería), de 8 á 9 y de 17 á 18.
Buzones de los ferrocarriles.—Pueden depositarse cartas hasta diez minutos antes de la salida de los trenes correo en el buzón establecido en la estación del Prado de San Sebastián y en el de la Plaza de Armas.
En el buzón de la principal se admiten cartas hasta cinco minutos antes de las horas señaladas para las salidas de los correos de la Administración, siendo de advertir que el reloj de la Administración marcha de acuerdo con los de las líneas férreas.

Cristalería Fábrica

á precios de Fábrica



Copas, Vasos, Botellas, Jarros, etc.

Ventas al por mayor y menor

en la lampistería de Fort y C.

9. TORREJÓN, 9-SEVILLA



LAMPISTERIA Y CRISTALERIA DE

FORT Y C.

9. TORREJÓN, 9-SEVILLA

Gran surtido de Quinqués, Lámparas, Farolas, Arañas, Floreros, Centros, etc., á precios reducidos.

Ventas al por mayor y menor.